

1 Ноября.

№ 31.

1912 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.*

П О У Ч Е Н І Е.

Въ недѣлю двадцать пятую по пятидесятницѣ.

(о. Іоанна Кронштадтскаго).

О милосердомъ Самарянинѣ.

Въ читанномъ сегодня Евангеліи ¹⁾ рѣшенъ Спасителемъ нашимъ Богомъ весьма важный для всѣхъ насъ вопросъ: что дѣлать намъ, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную? Этотъ вопросъ предложенъ былъ Господу какимъ то законовѣдомъ іудейскимъ, который сказалъ: „что мнѣ дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную?“ Господь указалъ ему на законъ, данный евреямъ отъ Бога чрезъ Моисея: „въ законѣ что написано? какъ читаешь? Онъ сказалъ въ отвѣтъ: возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею крѣпостію твоею, и всѣмъ разумѣніемъ твоимъ,

1) Лук. 10, 25—37.

и ближняго твоего, какъ самого себя. Иисусъ сказалъ ему: правильно ты отвѣчалъ; такъ поступай, и будешь жить“, т. е. вѣчно. „Но онъ, желая оправдать себя“, т. е. почитая себя, подобно прочимъ фари́сеямъ праведникомъ, исполнившимъ законъ такъ, какъ онъ его понималъ, односторонне, неправильно, сказалъ Иисусу: *а кто мой ближній?* полагая, что ближнимъ должно считать только еврея, а не всякаго человѣка.

Притчею о израненномъ разбойниками человѣкѣ и милосердомъ самарянинѣ, принявшемъ въ немъ самое сердечное и дѣятельное участіе, Господь показалъ, что ближнимъ должно считать всякаго человѣка, кто бы онъ ни былъ, будь онъ хотя врагъ нашъ, и особенно, когда онъ нуждается въ помощи. И такъ, значить, для полученія живота вѣчнаго нужно усердное исполненіе двухъ главныхъ заповѣдей—любить Бога всѣмъ сердцемъ и ближняго, какъ самого себя. Но такъ какъ въ этихъ двухъ заповѣдяхъ состоитъ весь законъ,—то необходимо нужно разъяснить ихъ, чтобы мы хорошо знали, въ чемъ заключается любовь къ Богу и ближнему? И такъ съ Божіею помощію приступимъ къ объясненію. *Возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всею крѣпостію твоею, и всѣмъ разумніемъ твоимъ*, т. е. всѣмъ существомъ твоимъ, всѣми силами предай себя Богу,—всего себя посвяти Ему, безъ всякаго недостатка, не дѣли себя между Богомъ и міромъ, не живи—частію только для Бога и закона Его и частію—для міра, для плоти многострастной, для грѣха и діавола, но всего себя посвяти Богу, будь весь Божій, весь святъ. во всей жизни твоей. *По примѣру призвавшаго васъ Святаго (Бога), и сами будьте святы во всѣхъ поступкахъ* ²⁾, говоритъ святой апостоль Петръ.

2) 1 Петр. 1, 15.

Объяснимъ эту заповѣдь примѣрами. Положимъ, что ты молишься Богу. Если ты любишь Бога всѣмъ сердцемъ, то ты будешь молиться Ему всегда всѣмъ сердцемъ, всею душею, всею силою, всѣмъ разумніемъ, не будешь никогда разсѣянъ, лѣнивъ, небреженъ, холоденъ въ молитвѣ; не будешь давать во время молитвы въ сердцѣ мѣста никакимъ житейскимъ заботамъ и попеченіямъ, — всякое попеченіе житейское отложишь, всю печаль возверзешь на Господа, ибо Онъ печется о тебѣ, какъ говоритъ апостоль. Старайся выразумѣть молитву, службу Божію вполнѣ, во всей глубинѣ. Если ты любишь Бога всею душею, то ты будешь каяться Богу искренно во грѣхахъ своихъ, будешь приносить Ему всякій день глубокое покаяніе, ибо всякій день грѣшишь много. Будешь каяться, т. е. осуждать себя за грѣхи всѣмъ сердцемъ, всею силою, всѣмъ разумніемъ; будешь обличать себя со всею безпощадною строгостію, со всею искренностію, — будешь приносить Богу полную исповѣдь, жертву полного всесоженія грѣховъ, чтобы ни одинъ грѣхъ не остался нераскаяннымъ, неоплаканнымъ. Такимъ образомъ любить Бога всѣмъ сердцемъ значитъ — любить всѣмъ сердцемъ и всею силою правду Его, законъ Его и всѣмъ сердцемъ ненавидѣть всякую неправду, всякій грѣхъ; всѣмъ сердцемъ и всею силою исполнять правду, творить добро и всѣмъ сердцемъ, и всею силою исполнять правду, творить добро и всѣмъ сердцемъ, всею силою удаляться зла, т. е. всякаго грѣха, не давать въ сердцѣ мѣста никакому грѣху ни на одну минуту, ни на одно мгновеніе, т. е. не соглашаться на него, не сочувствовать ему, не мириться съ нимъ, но постоянно, вѣчно враждовать съ грѣхомъ, воевать съ нимъ и такимъ образомъ быть храбрымъ и побѣдоноснымъ воиномъ Христа Бога. Или еще возьмемъ примѣръ: положимъ, что васъ гонять за благочестіе, за правду, за добродѣтель; если вы любите Бога, то вы ни

на минуту не отступите отъ благочестія, отъ правды, отъ добродѣтели, хотя бы эта преданность правдѣ и влекла за собою потерю какихъ либо выгодъ; такъ какъ сама правда или вѣрность Богу и правдѣ Его есть величайшая для насъ выгода, и Богъ можетъ наградить за вѣрность Его правдѣ сторицею и въ этомъ и въ будущемъ вѣкѣ. Примѣръ тому Иосифъ праведный, сынъ патриарха ветхозавѣтнаго Иакова, и многіе праведные люди въ новомъ завѣтѣ. И такъ, любить Бога всѣмъ сердцемъ значитъ побороть по Богѣ, по правдѣ Его всѣмъ сердцемъ, всею душою, всею силою, всѣмъ разумѣніемъ. Такъ поборали по Богѣ, по правдѣ Его святые отцы и святые мученики, особенно въ борьбѣ съ ересями и расколами. Это—ревность по Богѣ. Еще любить Бога всѣмъ сердцемъ значитъ всѣми силами устремлять всѣхъ людей къ Богу, къ любви Его, къ славословію Его, къ вѣчному царствію Его, чтобы всѣ познали Его, возлюбили Его, прославляли Его. Это тоже ревность по Богѣ.

Объяснивъ, по силамъ, первую заповѣдь, объяснимъ теперь вторую: *люби ближняго, какъ себя*. Что значитъ любить ближняго, т. е. всякаго человѣка, какъ себя самого? Значитъ почитать другого такъ, какъ желаешь, чтобы почитали тебя, не считать никого чужимъ, а своимъ, своимъ братомъ, своимъ членомъ, а христіанина—и членомъ Христовымъ; его благо, его спасеніе—считать своимъ благомъ, своимъ спасеніемъ; радоваться его благополучію, какъ своему, скорбѣть о его несчастіи, какъ о своемъ; стараться о избавленіи его отъ бѣды, напасти, бѣдности, грѣха такъ, какъ я постарался бы о своемъ избавленіи. *Радуются съ радующимися, плакать съ плачущими* ³⁾, говоритъ апостоль. *Должны есмь мы сильніи немощи немощныхъ носить и не себя уго-*

3) Рим. 12, 15.

ждати: кійждо же васъ ближнему да уюждаетъ во благое къ созиданію ⁴⁾). *Молитесь другъ за друга, яко да исцѣльете ⁵⁾*). Любить ближняго какъ себя, значитъ уважать его, какъ себя, если онъ, впрочемъ, того достоинъ, не думать объ немъ недостойно, низко, безъ причины къ тому съ его стороны, не имѣть на него никакого зла; не завидовать ему, а всегда доброжелательствововать, снисходить къ его недостаткамъ, слабостямъ, покрывать его грѣхи любовію, какъ желаемъ, чтобы снисходили къ нашимъ недостаткамъ. *Другъ друга терпите любовію ⁶⁾*, говоритъ апостоль, *не воздающе зла за зло, или досажденія за досаждение ⁷⁾*). *Любите враги ваши, благословите кленущія вы, добро творите ненавидящимъ васъ ⁸⁾*. *Аще алчетъ врагъ твой, ухлѣби его: аще ли жаждетъ, напои его ⁹⁾*, говоритъ ветхозавѣтное писаніе. Любить ближняго, какъ себя самого, значитъ—молиться—за живыхъ и умершихъ, родныхъ и не родныхъ, знакомыхъ и не знакомыхъ, за друзей и враговъ—все равно, какъ за себя и желать имъ столько же добра, спасенія души, сколько себѣ. Этому и научаетъ святая Церковь въ своихъ ежедневныхъ молитвахъ. Любить ближняго какъ себя, значитъ еще любить всякаго безъ лицепріятія, не смотря на то, бѣденъ онъ или богатъ, хорошъ собой или нѣтъ,—старъ или юнъ, знатный или простой, здоровый или больной; полезенъ намъ или нѣтъ, пріятель или врагъ, потому что всѣ равно Божіи, всѣ по образу Божію, всѣ—чада Божіи, члены Христовы (если православные христіане), всѣ члены наши: ибо мы всѣ—одно тѣло, одинъ духъ ¹⁰⁾), всѣмъ одна Глава—Христось Богъ.

4) Рим. 15, 1—2;

5) Іак. 5, 16;

6) Ефес. 4, 2;

7) 1 Петр. 3, 9;

8) Ме. 5, 44;

9) Рим. 12, 20; Прич. 25, 22;

10) Ефес. 4, 4.

Такъ будемъ разумѣть и такъ постараемся исполнять двѣ главные заповѣди закона Божія, и мы наслѣдуемъ благодатию Христа Бога животь вѣчный. Аминь.

О молитвѣ частной и общественной по учению о. Іоанна Кронштадтскаго („Мысли о Богослуженіи“).

Мелочныя заботы повседневной жизни о насущномъ кускѣ хлѣба, постоянное стремленіе къ обезпеченію своей жизни, нерѣдко сопровождающееся дразгами и ссорами, частыя столкновенія съ суровымъ эгоизмомъ—все это притягиваетъ человѣка къ земному и отрываетъ отъ Бога. Но душа, эта небесная гостья на землѣ, все же стремится и тяготѣетъ къ своему Первообразу, къ Живому Богу. Ей хочется забыть всю эту сутолоку будничной жизни, хочется отрѣшиться отъ земного и унестиcя хоть на минуту къ горнему, хочется отдохнуть и почерпнуть новыя силы для дальнѣйшей борьбы съ жизнью. А это возможно и лучше всего достигается въ молитвѣ. Какъ рыба живетъ въ водѣ и водою, такъ и душа, живетъ въ молитвѣ и молитвою, безпрестанно стремится и жаждетъ бесѣдовать съ Своимъ Создателемъ. И стремленіе это бываетъ иногда столь велико, что люди, горящіе любовью къ Богу, молятся Ему даже во снѣ и при томъ такъ сильно, что иногда слезы умиленія прерываютъ ихъ сонъ.

Но многіе, и желая молиться, не могутъ этого дѣлать и съ недоумѣніемъ спрашиваютъ другихъ: „что значитъ молиться? какъ нужно молиться? почему я не получаю просимаго?“ и т. п. И часто вопросъ ихъ остается безъ отвѣта. Но стоитъ таковымъ лишь обратиться къ о. Іоанну Кронштадтскому и со вниманіемъ прочитать его дневникъ, какъ они найдутъ самые полные, самые ясные и простые отвѣты на всѣ ихъ недоумѣнные вопро-

сы. О. Иоаннъ Кронштадтскій всю жизнь свою отъ младенческихъ лѣтъ и до дня смерти провелъ въ непрестанной молитвѣ. Поэтому, кто другой, какъ не онъ, можетъ и разъяснить намъ сущность молитвы и научить насъ молиться?

Какъ ни обширны наши ежедневныя занятія, какъ ни тяжекъ нашъ трудъ, безъ сомнѣнія, мы въ состояніи удѣлить, хотя сколько нибудь, отъ первыхъ часовъ дня и ночи на молитвенную бесѣду съ Богомъ, и въ продолженіе дня находить хотя минуты или секунды, чтобы обращаться мыслію къ Богу, а если возможно, то и во время самыхъ занятій и трудовъ не оставлять молитвы. „Дѣло въ рукахъ, говоритъ одинъ подвижникъ, а молитва въ устахъ“. Молитва должна быть даже прежде всего, потому что безъ нея не можетъ совершиться никакое благое дѣло. Молитва есть прежде всего даръ Божій и не только потому, что чрезъ нее мы получаемъ всѣ наши дарованія, но главнымъ образомъ потому, что она соединяетъ насъ съ Господомъ и ставитъ въ самое тѣсное съ Нимъ общеніе. „Молитва, говоритъ о. Иоаннъ, есть величайшій, безцѣнный даръ Творца твари чело-вѣку, который чрезъ нее можетъ бесѣдовать съ Творцомъ своимъ, какъ чадо съ Отцомъ, изливать предъ Нимъ чувства удивленія, славословія и благодаренія“ ¹⁾. А въ другомъ мѣстѣ онъ восклицаетъ: „О, сколь великая честь дана Богомъ чело-вѣку—всегда приступать къ Богу для молитвы и собесѣдованія, для покаянія, для благодаренія и славословія! Какая честь имѣть доступъ ежедневный къ царю земному и видѣть лицо его, бесѣдовать съ нимъ, быть удостоеннымъ его дружбы! Кольми паче—имѣть доступъ къ нетлѣнному, бессмертному Царю вѣковъ (1 Тим. I, 17) и наслаждаться Его чудной доброты, красоты, мира, сладости, блаженства, правды и святости“ ²⁾. Если мы удостое-

1) Мысли о богослуженіи, 1902 г. (стр. 165).

2) стр. 239.

ны такой великой чести—приближаться къ Богу, если намъ пріятно и желательно также общеніе съ Господомъ, то, естественно, необходимо намъ всячески стремиться къ этому и не нарушать этого единенія чѣмъ либо постороннимъ, земнымъ. Но мы знаемъ, что наша привязанность къ земному такъ сильна и могущественна, что даже въ молитвѣ даетъ себя чувствовать и разъединяетъ чело-вѣка съ Богомъ. Поэтому о. Іоаннъ и настаиваетъ особенно на внимательномъ наблюденіи за собою во время молитвы. „Внимай, говоритъ онъ, чтобы во время молитвы не было никакого средостѣнія и преграды между тобою и между Богомъ или Богородицею Пречистою и святыми: ни лукаваго сомнѣнія, ни лѣности и холодности, ни зла на ближняго, ни пристрастія житейскаго, но чтобы душа находилась къ Богу лицомъ къ лицу, безъ малѣйшаго средостѣнія грѣховнаго“ ³⁾. Но для того, чтобы непрестанно быть съ Богомъ и ни на минуту не давать въ себѣ мѣста грѣху, ищущему непрестанно уловить и заплутъ стопы наши на пути въ горнему царству“ ⁴⁾, надо непрестанно молиться. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Когда пройдетъ часъ, другой и третій послѣ молитвы, и ты увидишь, что возбужденный въ тебѣ жаръ готовъ мало по малу охладѣть, бѣги тотчасъ опять на молитву и согрѣй охладѣвшую свою душу“ ⁵⁾. Этому о. Іоаннъ Кронштадтскій и убѣждаетъ насъ. Онъ говоритъ: „Непрестанно молитесь“ (1 Сол. V, 17). Какъ непрестанно дышать, такъ необходимо непрестанно молиться; молитва—дыханіе души, сила, свѣтъ ея, пища, питіе, услада, миръ, радость, пространство, слава“ ⁶⁾. О. Іоаннъ даже удивляется тѣмъ, кто не молится: „молитва есть дыханіе жизни. Я непрестанно молюсь, и не понимаю, какъ

3) Мысли, стр. 259.

4) Ibidem. стр. 248.

5) Цвѣтникъ духовный. Москва 1903 г. стр. 106.

6) Мысли, стр. 248.

можно проводить время безъ молитвы“⁷⁾ Вѣдь „молитва есть родная, жизненная стихія души, въ которой, какъ рыба въ свѣжей водѣ, какъ птица въ воздухѣ, душа истинно живетъ, покоится, наслаждается, укрѣпляется, играетъ и веселится, гдѣ „и вѣрится, и плачется, и такъ легко, легко“⁸⁾.

Необходимость постоянной молитвы вынуждается и оправдывается самими плодами молитвы. Въ молитвѣ всѣ люди объединяются, укрѣпляются, освящаются⁹⁾. Въ ней мы вступаемъ въ единеніе съ Самимъ Господомъ преклоняемъ Его на милость. И ни одно слово искренней молитвы никогда не пропадаетъ даромъ предъ Богомъ, но приноситъ всегда богатый и добрый плодъ. Чистая молитва, говоритъ Кронштадтскій батюшка, есть великая сила, преклоняющая благодать Божію на милость и щедроты; вспомни Авраама, Мойсея, Илію, Елисея, Даніила, Азарію и Мисаила, всѣхъ святыхъ, какія чудеса дѣлала ихъ молитва. Всякое добро не пропадетъ даромъ“¹⁰⁾, ибо „много можетъ молитва: она преклоняетъ къ намъ Господа на милость, она низводитъ съ небесъ Матерь Божію (явленіе Божіей Матери Сергію преподобному), св. Ангеловъ и св. угодниковъ Божіихъ“¹¹⁾. Искренняя, чистая молитва никогда не оставалась не услышанной Господомъ, никогда не оставлялась безъ отвѣта. О. Іоаннъ говоритъ: „великія и богатія милости получаютъ отъ Бога всѣ усердно молящіеся“¹²⁾. Кромѣ того молитва, по ученію Кронштадтскаго пастыря, не только подаетъ намъ помилованіе, освященіе, избавленіе отъ скорбей, умиреніе душъ и утвержденіе въ вѣрѣ и добродѣтели, но вліяетъ даже на внѣшность молящагося

7) Рязанскія Епарх. Вѣдом. 1910 г. № 6, стр. 230.

8) Мысли, стр. 218.

9) Ibidem. стр. 169.

10) Мысли, 172 стр.

11) Ibidem. стр. 169.

12) Мысли, сср. 47.

и производить въ немъ благую перемену.» Молитва просвѣщаетъ, облагораживаетъ лицо человѣка молящагося, иногда дѣлаетъ его, какъ лицо ангела“ ¹³⁾.

Но часто мы простаивая и долго на молитвѣ и читая всевозможныя прошенія, остаемся не услышанными и не получаемъ отъ Бога просимаго. Мы тогда винимъ въ этомъ Господа и ропщемъ на Его невниманіе къ нашимъ молитвамъ. Но это неправда, въ этомъ виноваты единственно лишь мы. Это происходитъ оттого что „наши молитвы-церковныя, домашнія и общественныя страдаютъ у насъ весьма важнымъ недостаткомъ,—поверхностностью, или отсутствіемъ глубины и искренности, и поспѣшностью или борзостью; отъ этихъ двухъ недостатковъ часто люди теряютъ весь плодъ молитвы, и молитвы наши хоть брось, какъ говорится, такъ онѣ бываютъ пусты, ничтожны и эфемерны!“ ¹⁴⁾ Какъ примѣръ молитвы доброй о. Іоаннъ представляетъ намъ молитвы о насъ Церкви небесной.» Святые на небесахъ, говоритъ онъ, молятся о насъ Господу не такъ, какъ мы молимся на землѣ, о себѣ и о людяхъ; они молятся непрестанно, день и ночь, молятся всегда Духомъ Святымъ, молятся горячо, любящимъ сердцемъ, свято, сосредоточенно, сильно, съ надеждою твердою, непостыдною; тогда какъ мы молимся нерѣдко разсѣянно и холодно, безъ любви, безъ сердца, вяло и лѣнливо, малодушно и боязливо. О, еслибы мы слышали и видѣли молитву о насъ и о мірѣ—Пресвятой Дѣвы Богородицы, Архангеловъ и Ангеловъ и всѣхъ воинствъ небесныхъ, молитвы апостоловъ и пророковъ любящихъ насъ любовію Христовою, молитвы іерарховъ, мучениковъ, преподобныхъ и праведныхъ и всѣхъ святыхъ,—мы бы ужаснулись и устыдились своей лѣности

13) Ibidem. стр. 166.

14) Мысли, стр. 169.

и небрежности въ молитвѣ; мы не только днемъ, но и среди ночи возстали бы на молитву и славословіе Господней благодати, Божія долготерпѣнія, Божія величія, Божіей премудрости и силы всемогущей, все созданное осуществовавшей и содержащей“¹⁵⁾. Чтобы молитва наша была именно „молитвой“, а не пересказываніемъ только, для этого нужно внимательное, сосредоточенное вдумываніе въ нее. „Молись не поверхностно, говоритъ о. Іоаннъ, но всѣмъ сердцемъ изъ глубины души, доходя всѣмъ своимъ размышленіемъ до основаній каждой мысли, cadaго выраженія словеснаго въ молитвахъ, почему именно такъ сказано и такъ именно должно дѣлать; тогда молитва твоя будетъ разумная, сердечная, животворная, исполнена свѣтомъ и благодатію, она доставитъ тебѣ глубокое наслажденіе духовное, миръ и радость. Тогда ты возлюбишь ее болѣе всего на свѣтѣ. А поверхностная молитва, какъ неплодящая, наводитъ скуку, зѣвоту и неохоту“¹⁶⁾. „Надо, говоритъ онъ въ другомъ мѣстѣ, такъ сказать, войти во вкусъ молитвы домашней, временной или постоянной, иначе молитва не принесетъ намъ пользы ощутительной“¹⁷⁾. Вообще, о. Іоаннъ Кронштадтскій видитъ нѣсколько условій, необходимыхъ для того, чтобы наша молитва была богоугодна и благоплодна для души. Во-первыхъ, чтобы молитва не была простымъ перечитываніемъ, для этого нужно разумомъ ясно понимать значеніе и силу cadaго слова молитвы. Во-вторыхъ, необходимо сердцемъ сочувствовать тому, что говорится; словомъ, — охотно и непринужденно молиться. Въ-третьихъ, такъ какъ „вѣра безъ дѣлъ мертва есть“ (Іак. II, 26), то необходимо стремиться къ избѣжа-

15) Мысли, стр. 236.

16) Мысли, стр. 170.

17) Ibidem, стр. 166.

нію грѣха, или къ дѣланію добродѣтели, т. е. къ отсѣченію своей грѣшной, растлѣнной воли и къ исполненію воли Божіей. Наконецъ, нужно слѣдить за тѣмъ, чтобы въ сердцѣ во время молитвы не было лукавства, двоедушія, какой либо страсти или пристрастія; словомъ, — молиться чистымъ сердцемъ. Только „такая молитва есть богоугодная молитва“¹⁸⁾. Но главнымъ образомъ требуется, чтобы молящійся вѣровалъ въ присутствіе Божіе и имѣлъ отвращеніе къ грѣху. Если мы не будемъ вѣровать въ то, что Господь незримо присутствуетъ около насъ и слышитъ наши молитвы, то, естественно, молитвы наши будутъ безжизненны и неискренни. Даже молитвы не будутъ, а останется пустое бросаніе словъ на вѣтеръ. „При молитвѣ домашней и общественной всегда должна предшествовать ей, въ сознаніи нашемъ, вѣра въ присутствіе Божіе. Если этой вѣры нѣтъ въ насъ, то не можетъ быть у насъ искренней благодатной молитвы. „Вѣровати подобаетъ приходящему къ Богу, яко есть, и взыскающимъ Его мздовоздаятель бываетъ“ (Евр. XI, 6)¹⁹⁾.

Если же мы, и вѣруя въ присутствіе Божіе, не испытываемъ въ молитвѣ радости единенія съ Господомъ, не укрѣпляемся внутренно, то значить мы молимся безъ чувства, безъ мысли, одними устами. А „молящійся только устами воздуху молится, а не Богу; Богъ же обращаетъ вниманіе на умъ, а не на слова, какъ люди“ (св. Петръ Дамаскинъ)²⁰⁾. Поэтому и о. Іоаннъ Кронштадтскій настаиваетъ, что „на молитвѣ должна быть у каждаго молящагося своя живая мысль, свое теплое чувство“²¹⁾ и прежде всего сознаніе своей грѣховности и своего недостойнства. Эта мысль покажетъ намъ во время молитвы важность момен-

18) Мысли, стр. 228.

19) Ibidem, стр. 165.

20) Цвѣтникъ дух. ч. I стр. 107.

21) Мысли, стр. 165.

та и отвлечетъ отъ постороннихъ мечтаній. Она вѣдритъ въ насъ страхъ предъ Всевѣдущимъ Богомъ и заставитъ сосредоточиться на глубокихъ мысляхъ молитвы. „Приступая въ молитвѣ къ Богу, говорить о. Іоаннъ, къ Богоматери, помни, что какъ небо отстоитъ отъ земли, такъ ты по грѣхамъ своимъ отстоишь отъ Бога и Божіей Матери, и какая разница между свѣтомъ и тьмою, такая разница между тобою и Богомъ и святыми Его, наипаче Пречистою Его Матерію, святѣйшею всѣхъ небесныхъ и пречистыхъ силъ; и будь смиренъ и благоговѣнъ всегда на молитвѣ, не давая мѣста ни на мгновеніе никакимъ мечтамъ“²²⁾. Во время молитвы мы должны твердо помнить свою грѣховность и недостойнство и поэтому не должны усиливать свои грѣхи небреженіемъ и оскорбленіемъ Благого Господа. Эта мысль поддержитъ въ насъ пламя молитвы и сообщитъ ей искреннія чувства—покаянія и страха Божія О. Іоаннъ²³⁾ убѣждаетъ насъ въ этомъ случаѣ быть послушными св. Церкви, которая призываетъ насъ къ молитвѣ и поетъ: „Къ Богородицѣ прилѣжно нынѣ притечемъ грѣшніи и смиренніи, и припадемъ, въ покаяніи зовуще изъ глубины души: Владычице, помози, на ны милосердовавши“ (Канонъ Пресв. Богород., тропарь). Обобщая все сказанное о чувствахъ, съ которыми мы должны молиться, о. Іоаннъ говоритъ: „Прославляя или призывая имя Господне, имя Владычицы Богородицы, мы должны прославлять или призывать всегда искренно, благоговѣнно, чистымъ сердцемъ и устами, чтобы на молитву или славословіе сердечное сниспелъ къ намъ Господь, снисшла Пречистая,—чтобы по вѣрѣ и усердію воздалъ Господь. Также, призывая или прославляя святыхъ угодниковъ Божіихъ, мы должны призывать и прославлять ихъ всѣмъ серд-

22) Мысли, стр. 169.

23) Мысли, стр. 155.

цемъ, съ горячностью души, чтобы такимъ образомъ приблизиться къ нимъ, приблизить ихъ къ себѣ и по возможности уподобиться имъ: ибо они тогда бываютъ съ нами и за насъ, когда мы прославляемъ ихъ и призываемъ чистымъ сердцемъ, и возносятся наши молитвы къ Богу“²⁴).

Иногда бываетъ такъ, что Господь не исполняетъ нашихъ прошеній или медлитъ ихъ исполненіемъ, тогда нѣкоторые, не получая просимаго, охладѣваютъ къ молитвѣ. Но „если молишься Богу о чемъ либо, говорить св. Исаакъ Сиринъ²⁵), и Онъ медлитъ услышать тебя, не скорби объ этомъ. Ты не умнѣе Бога“. Стоитъ лишь настойчивѣе и увѣреннѣе просить и Господь всегда хотящему дастъ. О. Іоаннъ Кронштадтскій говоритъ: „Толцыте и отверзется вамъ“ (Мѡ. VII, 7). Толцы въ двери милосердія Божія, какимъ грѣхомъ не согрѣшишь, какъ бы ни были пламенны стрѣлы врага, какъ бы ни было сильно его упорство въ твоёмъ сердцѣ: и тебѣ вѣрно отверзется. Я стучалъ и мнѣ всегда отверзались двери милосердія Божія. Это помни всегда, когда молишься Господу, или Пречистой Его Матери, или святымъ“²⁶). Да и вообще, всегда нужно имѣть въ себѣ увѣренность въ томъ, что Богъ слышитъ, можетъ, хочетъ исполнить праведное наше желаніе и исполнить, если будемъ усердно просить, нимало не сомнѣваясь; Онъ исполнитъ, какъ Ему будетъ угодно. Лучшимъ средствомъ для возбужденія въ себѣ такой увѣренности о. Іоаннъ считаетъ поставленіе предъ свои сердечныя очи Того, Кому молимся. „Сдѣлай, говоритъ онъ, обличіе предметамъ невидимымъ, какъ сказано: „вѣра есть вещей обличеніе невидимыхъ“ (Евр XI, 1), и молись стоящимъ предъ очами сердца твоего живымъ лицамъ съ лю-

24) Мысли, стр. 172.

25) Цвѣтн. дух., стр. 113, ч. I.

26) Мысли, стр. 171.

бовію и усердіемъ, какъ поется въ церкви: „мы усердно къ Тебѣ прибѣгаемъ, съ надеждою на скорое предстательство о насъ и помощь“²⁷⁾.

Добрымъ примѣромъ молитвы служатъ молитвы, составленныя св. Отцами. Если мы сами не умѣемъ молиться, если сами не можемъ искренно и съ чистымъ сердцемъ обратиться непосредственно къ Господу, то нужно читать молитвы св. Отцевъ и стараться проникнуться тѣми чувствами, съ которыми онѣ написаны. „Святые отцы, говорить о. Іоаннь, разумно, искренно составили молитвы Духомъ Святымъ“²⁸⁾. Они пережили и переиспытали всѣ тѣ чувства, съ которыми написаны ихъ молитвы. Поэтому въ послѣднихъ ясно и вѣрно изображаются: вся внутренняя жизнь челоуѣка, всѣ его состоянія внутреннія, вся грѣховность, растлѣніе, немощь и безпомощность его природы. Онѣ прекрасно научаютъ каяться, благодарить Бога за безчисленныя Его милости, славословить Его за Его божественныя совершенства, просить Его о разныхъ нуждахъ. „Послѣдуемъ, говорить о. Іоаннь, имъ искренно, а иногда и сами, подвижные Духомъ Святымъ, воспоемъ свое краткое славословіе и благодареніе, ибо „комуждо дается явленіе Духа на пользу“ (1 Кор. XII, 7). О. Іоаннь Кронштадтскій совѣтуетъ молиться не только молитвами святыхъ, но и самимъ святымъ. Они чрезъ свои молитвы и труды достигли Царства Небеснаго и спаслись, поэтому они могутъ помочь и намъ въ дѣлѣ нашего спасенія. Вѣдь, „всѣ православныя христіане и святые на небѣ — одно, всѣ возглавлены во Христѣ во едино тѣло, небожители и земные, свято живущіе“²⁹⁾. „Когда мы призываемъ святыхъ на молитвѣ, тогда произнести отъ сердца ихъ имя значить уже приблизить ихъ къ

27) Мысли, стр. 172.

28) Мысли, стр. 165.

29) Ibidem, 219.

самому своему сердцу. Проси тогда, говорить о. Иоаннь, ихъ молитвъ и предстательства за себя и они услышатъ тебя и молитву твою представляютъ Владыкъ скоро, во мгновение, яко вездѣ сущему и вся вѣдущему“³⁰⁾.

Если мы надѣемся, что Господь и святые угодники Его услышатъ наши молитвы и исполнятъ наши прошенія, то мы подражая этой любви Господа и святыхъ, должны молиться не только о себѣ, но и о всѣхъ людяхъ. Мы всѣ едино во Христѣ, всѣ мы братья и, если мы помогаемъ ближнему въ матеріальной нуждѣ, то не болѣе ли мы должны помогать ему въ нуждѣ духовной. „Молись, говорить о. Иоаннь, о всѣхъ и за всѣхъ, какъ за себя, горячо и глубоко“³¹⁾. Въ этомъ случаѣ мы не только будемъ помогать другимъ, своимъ ближнимъ, но прежде всего самимъ себѣ.

„Мы молимся за живыхъ и своею молитвою искреннею привлекаемъ на нихъ невидимо, незамѣтно, а иногда и замѣтно, великія милости Божіи и привлекаемъ ихъ сердца къ себѣ и къ Богу и благочестію; молимся за умершихъ, и они, если имѣютъ дерзновение у Господа, молятся за насъ, не оставаясь у насъ въ долгу; такъ что Господь возмѣриваетъ всегда за любовь, за все добро, которое мы, по искренней любви, дѣлаемъ въ пользу ближнихъ“³²⁾.

Если такъ сильна молитва частная, домашняя, что не только перерождаетъ человѣка духовно, но даже преображаетъ его лицо, не только подаетъ помощь намъ, но и нашимъ ближнимъ, то молитва общественная еще большую имѣетъ силу и дѣйственность. Вся сила христіанъ православныхъ — общая молитва — молитва всей Церкви“³³⁾. И въ обыденной жизни бываетъ такъ, что если просить насъ о чемъ либо

30) Ibidem, стр. 168, сравн. стр. 37.

31) Мысли, стр. 164.

32) Ibidem, стр. 157.

33) Ibidem, стр. 143.

одинъ человѣкъ, то мы часто не исполняемъ его просьбы; но если попросить о томъ же нѣсколько, или цѣлое общество, то мы охотно услуживаемъ ему. Такъ бываетъ и въ мірѣ духовномъ. Единогласно возсылаемая всей Церковью молитва скорѣе можетъ склонить Господа на милость, чѣмъ молитва одного только человѣка.„ Церковь, вмѣстѣ молящаяся, есть великая сила Божія, побѣждающая полки демонскіе и могущая испросить у Бога всякій даръ совершенный, всякую помощь, всякое заступленіе, избавленіе и спасеніе. Поэтому, говоритъ о. Іоаннъ, блаженны всѣ искренно приходящіе въ Церковь и молящіеся въ Церкви: съ ними Богъ, они „не лишатся всякаго блага“ (Псал. XXXIII, 11). Но горе оставляющимъ собраніе церковное: съ ними діаволь, „уловившій ихъ въ свою волю“ (2 Тим; II, 26). Главнымъ образомъ молитва общественная сильна тѣмъ единеніемъ вѣрующихъ и тою взаимною любовью ихъ, которая такъ и сквозитъ во всѣхъ молитвахъ православной церкви. „Вотъ чѣмъ, говоритъ о. Іоаннъ, и сильна особенно общественная молитва, общественное Богослуженіе: единеніемъ любви нашей между собою и единеніемъ любви святыхъ съ нами, общимъ ихъ ходатайствомъ о насъ предъ Богомъ и нашимъ ходатайствомъ другъ за друга“³⁴). „Меня умиляетъ, говоритъ онъ, духъ любви святой ко всему человѣчеству, движущійся во всѣхъ молитвахъ, моленіяхъ, прошеніяхъ, благодареніяхъ, пѣснопѣніяхъ и чтеніяхъ при Богослуженіи нашей Православной Церкви“³⁵). Но молитва общественная не только можетъ умилять и питать душу, но можетъ и учить насъ любви и единенію. „Молитва общая отъ лица всѣхъ и въ жизни учить насъ дѣлиться житейскими потребностями съ другими, чтобы и въ жизни у насъ было все общее и какъ

34) Ibidem, стр. 173.

35) Христіанинъ. 1911 г. Мартъ, стр. 489.

бы едино, чтобы во всемъ была любовь взаимная, также, чтобы каждый свои способности употреблялъ во благо другихъ, кто какъ можетъ, а не скрывалъ свой талантъ въ землю, не былъ бы эгоистомъ и лѣнливымъ“³⁶⁾.

Да и гдѣ, какъ не въ храмѣ на общественномъ богослуженіи, можно получить молитвенное настроеніе и, увлекаясь общимъ примѣромъ, усилить огонь молитвы и проникнуться любовью, какъ къ Церкви небесной, такъ и къ Церкви земной. Здѣсь молящійся получаетъ энергію, силу и горячій энтузіазмъ для честной и святой борьбы ради созданія здѣсь на землѣ Царства Божія. Здѣсь онъ дѣлается гражданиномъ радостнаго міра любви, правды и добра. „О храмъ святой, восклицаетъ о. Іоаннъ Кронштадтскій, сколь благо, сладостно въ тебѣ молиться. Ибо гдѣ пламенная молитва, какъ не въ стѣнахъ твоихъ, предъ престоломъ Божиимъ и предъ лицомъ Сѣдящаго на немъ! Поистинѣ душа таетъ отъ умиленія молитвеннаго и слезы по ланитамъ струятся, какъ вода. Сладостно молиться за всѣхъ... Я дѣлаюсь, какъ дитя, утѣшаемое на колѣняхъ матери; сердце мое тогда полно пренебеснаго, сладостнаго мира; душа просвѣщается свѣтомъ небеснымъ; все свѣтло видишь, на все смотришь правильно, ко всѣмъ чувствуешь дружество и любовь, къ самимъ врагамъ и ихъ извиняешь и прощаешь. О, какъ блаженна душа съ Богомъ! Церковь — истинно земной рай“.³⁷⁾ „Мы—христіане, и христіане православные — воспользуемся же, говорить о. Іоаннъ, выгодами своего призванія и своего положенія для себя и для другихъ. Святая Церковь непорочная, со смысломъ чистымъ, мать наша совершенно близка къ Богу и имѣетъ къ Нему великое дерзновеніе; она можетъ во всемъ умоливать Его: всякая молитва ея исполняется Богомъ; молитесь же Ему искренно и часто вмѣстѣ

36) Христіанинъ стр. 489.

37) Ibidem, стр. 493.

съ нею, и наипаче, живите чисто: и все будетъ вамъ“³⁸⁾.

И этотъ призывъ Кронштадтскаго пастыря тѣмъ большее имѣетъ значеніе и силу, что онъ вырвался изъ сердца искренняго и на опытѣ познавшаго всю силу и дѣйственность молитвы. Вся жизнь о. Іоанна можетъ быть яснымъ свидѣтельствомъ того, что можетъ дѣлать молитва, а самъ онъ является опытнымъ учителемъ молитвеннаго дѣланія. Ибо онъ самъ „могъ воскрешать совершенно мертвыхъ для добра, если только брался за нихъ молиться.“ Поэтому „пройдутъ годы, но о. Іоаннъ Кронштадтскій никогда не забудется въ сердцѣ и устахъ русскаго народа, онъ—только выше поднимется надъ землей, ярче засвѣтитса, какъ небесная свѣча народной вѣры, молитвы и любви къ Богу, и въ такомъ видѣ установится на всѣ грядущіе вѣка неизмѣннымъ свѣточемъ Православія, живымъ свидѣтелемъ жизненности христіанства, могучимъ апологетомъ и руководителемъ церковнаго пастырства, проповѣдникомъ животворныхъ началъ вѣры, благочестія“³⁹⁾ и молитвы.

38) Мысли, стр. 26 - 27.

39) Іером. Гавріиль. Отецъ Іоаннъ Кронштадтскій и его пастырская дѣятельность. Симферополь. 1910 г. стр. 45.

ИЗЪ ПАСТЫРСКАГО ДНЕВНИКА.

(Продолженіе)*).

По дѣламъ прихода, а отчасти и по своимъ, ѣздилъ въ городъ и пробылъ тамъ 2 дня. Съ какимъ наслажденіемъ отѣхалъ я отъ этого много-голового, шумнаго, дымнаго чудовища! И какъ стало радостно, какъ свѣтло на душѣ, когда я опять увидѣлъ свою тихую весъ Бѣдныя городскіе жители, какъ мнѣ жалъ васъ! Какъ это люди стремятся въ городъ? Почему? Что имъ тамъ нужно? Что тамъ хорошаго? И думается мнѣ, что жизнь въ городѣ, да и самый городъ—какая то ненормальность, какой то воспаленный нарывъ на тѣлѣ человѣчества. Скажутъ, изъ города идетъ прогрессъ. Да, это правда, но какою ужасною цѣною этотъ прогрессъ покупается: цѣною душъ. Откуда идетъ невѣріе, сектантство, распушенность и нравственная разнузданность? Все изъ города. Гдѣ люди и благочестивые часто дѣлаются нечестивыми, честные—безчестными? въ городѣ. А шумъ, а толкотня? Вѣчная погоня за рублемъ? О, трудно исчислить все зло, идущее изъ города и творящееся въ городѣ. И выходитъ, что прогрессъ стоитъ слишкомъ дорого, ибо *„какая польза человѣку, если онъ пріобрѣтетъ весь міръ, а душу своей повредитъ? или какой выкупъ дастъ человѣкъ за душу свою?“* (МѠ. XVI, 26).

Боже! Благодарю Тебя, что ты извелъ изъ темницы (изъ города, гдѣ томился я 14 лѣтъ) душу мою! Славлю Тебя, создавшаго горы, лѣса, степи, рѣки, моря, долины и холмы! Славлю Тебя, украшающаго созданіе Свое зеленью! Славлю Тебя, вознаграждающаго земледѣльца за трудъ! Какъ хорошо въ деревнѣ! Легко, тихо, мирно... Нѣтъ ни еуеты, ни бѣготни, ни горячечнаго, болѣзненнаго

*) См. № 30 Таврич. Ц.-Обществ. Вѣстника.

возбужденія, ни криковъ, ни шума, ни чада автёмобильнаго. Такъ хорошо все то, что создано Богомъ и такъ плохо то, что изобрѣтено людьми. Бѣдные, бѣдные городскіе жители! Какъ не пожалѣть ихъ.

А какъ много людей стремится въ городъ! Сколько усній полагается даже многими изъ пастырей, чтобы попасть въ городъ. Я знаю одного о. діакона, который, получая въ селѣ свыше тысячи рублей въ годъ, говорилъ: „я бы въ городъ на 20 р. въ мѣсяцъ пошелъ“. И добился своего,—только не знаю, доволенъ ли онъ теперь городомъ, нашелъ ли тамъ то, чего искалъ. Не думаю. А впрочемъ—о вкусахъ не спорять.

Думается мнѣ, что людей, стремящихся въ городъ, просто діаволь искушаетъ, рисуя имъ яркими, свѣтлыми, живыми красками жизнь городскую и затушевывая, заставляя ихъ забывать другую, лучшую сторону жизни человѣка—духовную (въ высшемъ смыслѣ этого слова). Особенно надъ пастырями въ этомъ отношеніи онъ трудится, ибо послѣ пораженія пастыря, прельстившагося „благами“ городской жизни, не трудно поразить и стадо.

Слава Тебѣ, Боже, исполнившему во благихъ желаніе мое и водворившему меня въ веси сей, юже сохрани неврежденну отъ прилоговъ діавольскихъ во вѣки вѣковъ. Аминь.

Вчера получилъ письмо отъ знакомаго батюшки съ предложеніемъ помѣняться мѣстами. (Онъ желаетъ перемѣнить мѣсто изъ за нѣкоторыхъ недоразумѣній съ о. благочиннымъ). Село, гдѣ теперь священствуетъ о. К., предлагающій помѣняться, почти вдвое богаче. Мѣстность родная,—я ее издавна знаю. А эти нѣсколько лишнихъ сотенъ при моемъ теперешнемъ положеніи такъ мнѣ необходимы! Я страшно нуждаюсь, у меня много долгу. Но... это будетъ бѣгство отъ „волка грядуща“

щаго“—т. е. отъ своей бѣдности. А овцы, а стадо, къ которому меня Христось приставиль? Я уже нѣсколько привыкъ къ мѣсту. Здѣсь открылась такая масса нуждъ, такая масса идейной работы. Я еще ничего, вѣдь не только не сдѣлалъ, но почти и не началъ... Отклонить? А долги? А ужасное семейное положеніе? Здѣшняя мѣстность—мнѣ чуждая, а къ той я привыкъ, туда меня тянетъ. Храмъ тамъ благолѣпный—соборъ, да и только, а здѣсь—малъ, убогъ, даже на св. престолѣ какое то рубище. Квартира тамъ новая, хорошая—а здѣсь течеть, холодная и починить не за что. Вѣчная нужда въ деньгахъ. О, деньги, деньги, сколько разъ вы толкаете человѣка идти на компромиссъ съ своею совѣстью! Согласиться? Но... „не о хлѣбѣ же единомъ... Вѣдь я же пастырь... Отклонить? Но жить вѣдь страшно тяжело, вѣчная нужда какъ бы не засосала,—вѣдь и тамъ я буду работать, и тамъ вѣдь широкое, даже шире, чѣмъ здѣсь, поле для дѣятельности. Какъ тяжело, когда идеи сталкиваются съ реальною дѣйствительностью! Тяжело на душѣ, болитъ она, мечется... Ноетъ сердце... „*Кому повѣмъ печаль мою?*“ А Богу? забылъ? Боже! научи меня, вразуми и поддержи. Вѣдь ночь не спалъ, думая о предложеніи о. К. Господи, сотвори волю Твою!

Слава Богу. Господь научиль, вразумиль и поддержалъ. Сейчасъ приходили два пожилыхъ прихожанина и со слезами благодарили за все—за службу, за проповѣди... Одинъ изъ нихъ сказалъ, что лѣтъ девять онъ въ церкви бывалъ разъ—два въ годъ, а теперь каждую службу бываетъ. Я отклонялъ ихъ благодарность, указывалъ, что если что мною и дѣлается, то виновникъ сему не я, а Богъ, говорилъ, что лѣнивъ я, грѣшенъ... Все говорилъ имъ Долго, долго бесѣдовалъ я съ этими двумя овцами своими, и бесѣда наша была отъ сердца къ сердцу. О многомъ говорили. Наконецъ, не выдержалъ я, вышелъ отъ нихъ въ дру-

гую комнату и заплакалъ. Господи, прости меня, сказалъ я въ душѣ, какой же я пастырь? Вѣдь еще ничего я не сдѣлалъ—стараюсь лишь служить благоговѣйно, да не лѣнюсь, по милости Божіей, проповѣдывать, а вотъ уже и благодарность отъ людей заслужилъ. Какъ мало требуется отъ насъ, пастырей, и какая щедрая за наше дѣланіе награда! Вотъ люди видно уже привязались ко мнѣ, расположили сердца свои ко мнѣ, можетъ быть, полюбили. Пусть ихъ пока только двое,—но вѣдь я же здѣсь тоже еще недолго. И эту дорогую, простую, безкорыстную, а потому и безцѣнную любовь я продамъ за нѣсколько сотъ рублей? Долги, семья, бѣдность... А Богъ? А Спаситель мой? Онъ, возложившій на меня яремъ пастырскаго служенія, развѣ оставитъ меня? Господи, прости меня за мои колебанія, за мое маловѣріе и за мое малодушіе. Письмо съ предложеніемъ мѣнять-ся въ клочки, отвѣтъ коротокъ и ясенъ—отклонить.

И такъ легко, легко мнѣ стало. Свѣтло на душѣ... Боже, благодарю Тебя! Да будетъ воля Твоя святая, а не моя лукавая.

Пастырь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х Р О Н И К А.

14 октября, воскресенье. Его Преосвященство всенощное бдѣніе и литургію изволилъ совершать въ каедральномъ соборѣ. Ему сослужили: протоіереи—А. Сердобольскій, П. Добровъ, іеромонахъ Харитонъ, священники: С. Зерновъ, П. Шитовъ и І. Прокоповичъ. На маломъ входѣ священникъ г. Бердянска о. С. Зерновъ былъ награжденъ набедренникомъ. Послѣ запричастнаго священникъ Д. Игнатенко говорилъ поученіе. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ о здравіи Наслѣдника Цесаревича.

20-е октября, Димитріевская суббота. Его Преосвященство изволилъ совершать литургію, а послѣ нея панихиду по Государѣ Императорѣ Александрѣ Ш въ каедральномъ соборѣ. Ему сослужили: ректоръ семинаріи А. Веніаминъ, протоіерей П. Добровъ, священники: П. Шитовъ и І. Прокоповичъ. Во время литургіи іеродіаконъ Корсунскаго монастыря Димитрій былъ рукоположенъ во іеромонаха и монахъ того же монастыря Серафимъ во іеродіакона.

21 октября, воскресенье, день восшествія на Престолъ Государя Императора. Его Преосвященство изволилъ совершать литургію въ Каедральномъ Соборѣ въ сослуженіи: протоіереевъ—А. Сердобольскаго, П. Доброва, священника П. Медвѣдкова, іеромонаха Харитона, священниковъ—П. Шитова и І. Прокоповича. Поученіе говорилъ Ректоръ Семинаріи А. Веніаминъ. Послѣ Литургіи былъ отслуженъ царскій молебенъ.

22 октября, день Казанской иконы Божіей Матери. Его Преосвященство изволилъ совершать всенощное бдѣніе и литургію въ каедральномъ соборѣ. Сослужащими были: протоіереи—А. Сердобольскій, П. Добровъ священникъ П. Медвѣдковъ, іеромонахъ Харитонъ, священники—П. Шитовъ и І. Прокоповичъ. Послѣ пѣнія херувимской Владыка обратился къ народу съ воззваніемъ о помощи славянамъ. Поученіе произносилъ протоіерей А. Сердобольскій.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Крещеніе черемись-язычниковъ въ Пермской епархіи. По сообщенію Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдом., 20 іюля т. г. въ центрѣ языческихъ селеній Красноуфимскаго уѣзда, Пермской губерніи, въ дер. Васькиной совершилось рѣдкое по своей многочисленности крещеніе черемись-язычниковъ, въ числѣ 23 человѣкъ обоего пола, въ 5 семействахъ. Въ этой деревнѣ въ настоящее время язычниковъ черемись 192 чел., а крещеныхъ 103. Сельскій сходъ этой деревни отвелъ подъ постройку православнаго храма десятину земли. Замѣчательно, что $\frac{4}{5}$ этого схода составляли язычники (48 чел.), а крещеныхъ была всего $\frac{1}{5}$ (12 чел.), русскихъ въ селѣ совсѣмъ нѣтъ.

Сектантская молодежь. Въ „Волынскихъ Еп. Вѣд.“ помѣщена небольшая статья, въ которой дается характеристика мѣстной сектантской молодежи. „Въ настоящее время,—говорится въ этой статьѣ,—сектантскую молодежь можно подраздѣлить на двѣ категоріи: къ первой принадлежатъ тѣ, которые непреклонно слѣдуютъ за своими родителями и фанатично преданы своей сектѣ. Они ничѣмъ не отличаются отъ своихъ родителей, развѣ своей дерзостью... Ко второй категоріи принадлежатъ тѣ, которые потеряли всякую вѣру въ Бога растутъ безъ присмотра родителей и безъ религіозныхъ и нравственныхъ правилъ. Родители такихъ дѣтей, обыкновенно, люди разочарованные въ истинѣ новой вѣры, и для нихъ сектантскія собранія давно уже прискучили и потеряли всякій интересъ. Если эти люди не обращаются въ православіе, то исключительно по самолюбію. Дѣтей своихъ они не толкаютъ въ штунду и не удерживаютъ, когда послѣдніе переходятъ въ православіе. Растутъ эти дѣти, какъ дикая яблоня, не зная, куда и кому они принадлежатъ. Эти несчастныя дѣти—самыя несимпатичныя члены сектантскаго общества, способные на всевозможные грязные пороки... Такую характеристику можно приложить и къ сектантской молодежи въ другихъ губерніяхъ.

Страхованіе церковныхъ имуществъ. Съ 1911 г. по духовному вѣдомству было введено взаимное страхованіе церковныхъ строеній отъ огня. Въ настоящее время уже выяснилось, что операція эта вполнѣ оправдала возлагавшіяся на нее надежды. Первый операціонный годъ былъ законченъ съ прибылью въ суммѣ 239.763 руб., несмотря на то, что 1911 г. былъ исключительно неблагоприятнымъ въ пожарномъ отношеніи. Всего въ 1911 г. состояло на страхѣ 372.014 строеній духовнаго вѣдомства, по которымъ было начислено преміи 1.50359 руб. 41 коп. Всѣхъ пожарныхъ случаевъ за истекшій годъ было 963. Наибольшее количество пожаровъ было въ кievской епархіи, а наибольшее количество убытковъ уплачено по епархіи симбирской. Совершенно не было пожаровъ въ варшавской и финляндской епархіяхъ.

Объявленіе.

Художественная мастерская живописи
Художника живописи Отдѣл. ИМПЕРАТОРСКОЙ
Академіи Художествъ

Н. С. Лапина.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія Г.г. заказчиковъ, что мною открыта мастерская въ Таврической епархіи съ 1905 года, съ котораго по настоящее время мною произведено множество церковныхъ работъ, какъ то: церковныхъ росписей, отдѣльныхъ духовнаго содержанія художественныхъ картинъ, иконостасной иконной живописи, альфрейной всѣхъ стилей работъ, позолотно-иконостасныхъ работъ и кіотовъ съ покраскою и раздѣлкою подъ дубъ и мраморт.

Всѣ работы исполняются добросовѣстно, аккуратно, художественно и къ назначенному сроку, за что имѣю аттестаціи Таврическихъ—Епархіальнаго Начальства, Духовной Консисторіи, о.о. Благочинныхъ, Настоятелей церквей, а равно отъ Предсѣдателя Коммисіи Музея Севастопольской обороны Камергера ВЫСОЧАЙШАГО Двора и другихъ лицъ.

Г.г. заказчикамъ по соглашенію допускается разсрочка въ платежъ за исполненные заказы.

При мастерской имѣется достаточный выборъ для продажи приготовленныхъ мною художественной работы иконъ и духовно-церковнаго содержанія картинъ.

Льщу себя надеждою, что г.г. заказчики и въ дальнѣйшихъ заказахъ не оставятъ меня своимъ вниманіемъ.

Съ почтеніемъ *Николай Степановичъ Лапинъ.*

Адресъ: Почтовый—*Симферополь, Екатерининская улица, домъ № 25-й—Шпигельмуза.*

Телеграфный—*Симферополь, Екатерининская, художнику Лапину.*

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Архипастырское благословеніе.

Архипастырскою резолюціею, отъ 29 сентября с. г. за № 6091, преподано Архипастырское благословеніе съ пропечатаніемъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ крестьянину с. Новой-Маячки, Днѣпровскаго уѣзда, Симеону *Трубаеву* за пожертвованіе имъ въ Преображенскую церковь с. Преображенки, Днѣпровскаго уѣзда, двадцати пяти рублей на устройство иконостаса.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Назначенія и увольненія.

Монахъ Кизильташской киновіи *Климъ* по резолюціи Его Преосвященства отъ 17 октября за № 6565, утвержденъ благочиннымъ той же киновіи.

Надзиратель Таврической дух. семинаріи іеромонахъ *Антоній* по резолюціи Его Преосвященства, отъ 19 октября за № 6532, уволенъ отъ должности, согласно прошенію, и на его мѣсто назначенъ учитель Таврической школы псаломщиковъ Григорій *Шалыгинъ*.

По докладу Севастопольскаго Отдѣл. Таврич. Еп. Уч. Совѣта утвержденному Его Преосвященствомъ, отъ 18 октября за № 6633, учитель Инкерманской церковно-приходской школы *Яковъ*

Сеневичъ перемѣщенъ въ Херсонскую церковно приходскую школу, а на его мѣсто перемѣщенъ учитель Бюкъ-Онларской школы Флегонтъ *Сахаровъ*.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 18 октября за № 6638 діаконъ Троицкой церкви села Петровки, Мелитопольскаго уѣзда, Николай *Хриновскій* и діаконъ Космо-Даміановскій церкви села Верхнихъ-Сѣроговъ, того же уѣзда, Симеонъ *Черниченко* перемѣщены одинъ на мѣсто другого, согласно ихъ прошенію.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 17 октября за № 6605, церковный староста Покровской церкви села Оедоровки, Бердянскаго уѣзда, Димитрій *Стойковъ* уволенъ отъ должности согласно прошенію по болѣзни.

Окончившій курсъ Таврич. дух. семинаріи Философъ *Станкевичъ* по резолюціи Его Преосвященства, отъ 20 октября за № 6694, назначенъ псаломщикомъ къ Арх. Михайловской церкви села Мал-Лепатихи, Мелитопольскаго уѣзда.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 16 октября за № 6759, окончившій курсъ Тавр. дух. семинаріи Иванъ *Сотниковъ* назначенъ псаломщикомъ къ Ильинской церкви, г. Карасубазара.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 20 сентября за № 6760, оконч. курсъ Тавр. дух. семинаріи Алексѣй *Дороховъ* назначенъ псаломщикомъ къ Космо-Даміановой церкви села Тимошевки, Мелитопольскаго уѣзда.

Утверждены въ должности цер. старосты.

Крестьянинъ Андрей *Щербина* къ Николаевской церкви села Николаевки, Бердянскаго уѣзда, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 13 октября за № 6642.

Поселянинъ Василій *Шталминскій* — къ А.-Невской церкви села Зеленовки, Бердянскаго уѣзда, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 18 окт за № 6643.

Преподано Архипастырское благословеніе:

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 18 октября за № 6637, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, прихожанамъ Анно-Зачатіевской церкви села Анновки. Мелитопольскаго уѣзда: пот. дворянину Н. О. *Кудрявцеву*, землевл. Г. М. *Карабану*, Тр. Гавр. *Желябину*, Д. Т. *Говору*ну и Д. К. *Говору*ну за сдѣланныя ими въ свою приходскую церковь пожертвованія въ общемъ болѣе 900 рублей, и настоятелю этой церкви священнику Мих. *Шнаковскому*, церк. старостѣ Д. *Дюженко* и представителямъ отъ прихожанъ А. П. *Могу*ренко и Е. Е. *Божневу* за расположеніе прихожанъ къ пожертвованіямъ.

Согласно представленію благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 20 октября за № 6700, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, прихожанамъ Вознесенской церкви села В.-Бѣлозерки за произведенный ими на общественный счетъ ремонтъ своего храма на 2500 рублей.

Согласно представленію благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 25 октября за № 6780, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, прихожанамъ Арх.-Михайловской церкви села Михайловки за произведенный ими на общественный счетъ ремонтъ своего храма на 3000 руб.

Утверждены въ должности:

Согласно представленію благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 20 октября за № 6712, и. д. псаломщикъ при Покровской церкви г. Керчи Сергѣй *Ильевичъ* утвержденъ въ должности.

Священникъ села Очеретоватаго Евгений *Поповъ* по резолюціи Его Преосвященства, отъ 25 октября за № 6781, утвержденъ въ должности духовника Черниговскаго округа.

Разныя извѣстія.

По благословенію Его Преосвященства, 14-го сего октября, благочиннымъ церковей Севастопольскаго округа освященъ ново-устроенный въ районѣ прихода Форось, Ялтинскаго уѣзда, въ д. Скеля, храмъ въ честь Преображенія Господня.

По журнальному опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ, 18 октября за № 6647, при Александро-Невскомъ соборѣ г. Мелитополя открыта сверхштатная священническая вакансія.

Согласно представленію благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 18 октября за № 6639, разрѣшено поднести отъ духовенства 1-го Ногайскаго округа діакону Успенской церкви г. Ногайска Симеону *Филиппову* икону, въ ознаменованіе его безпорочнаго пятидесятилѣтняго служенія въ духовномъ званіи.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а:

Священническія:

При А.-Невскомъ соборѣ г. Мелитополя (сверхштатное).

Псаломщическія:

При Покровской церкви м. Каховки.

При больничной Христа Спасителя церкви г. Севастополя.

При Николаевской села Ново-Александровки, Днѣпровскаго уѣзда

Свободныхъ діаконскихъ мѣстъ нѣтъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Таврическаго Епархіального Училищнаго Совѣта за 1911 годъ.

На 1-е января 1911 года состояло:

1) *Наличными* (суммъ капитала Есикорской — 6.270 р. 12 к. и суммъ принадлежащихъ Совѣту — 89 р. 34 к.), всего — 6.359 р. 46 к.

2) *Процентными бумагами:*

а) одна 5 проц. облигація Государственного Дворянскаго Земельнаго Банка съ выигрышами займа за № 4556,³⁹—100 р.

б) одиннадцать 5 проц. облигацій города Житомира: изъ нихъ шесть листовъ по 100 р. за №№ 251, 252, 253, 254, 255 и 256 на сумму—600 р. и пять листовъ по 1000 р. за №№ 122, 124, 125, 126 и 127 на сумму—5000 р., а всего на сумму 5600 р.

в) пять 4½ проц. закладныхъ листовъ Киевскаго Земельнаго Банка по 1000 р. каждый, серіи 8-й за №№ 35311, 35312, 35631, 35676 и 35706, на сумму 5000 р.

г) шесть 4½ проц. облигацій XVI займа г. Киева по 100 р. каждая за №№ 9632, 9633, 9634, 9635, 9636 и 9637, на сумму—600 руб.

д) четыреста семьдесятъ пять серій Государственного Казначейства по 50 р. каждая, на сумму—23750 р.

Итого процентными бумагами на сумму—35050 р.

А всего наличными деньгами и процентными бумагами на 1-е января 1911 года состояло на сумму—41409 р. 46 к.

Въ теченіе 1911 года на приходъ поступило—29407 р. 66 к.

Итого съ остаточными на приходъ состояло—70817 р. 12 к.

Израсходовано въ 1911 году—51614 р. 05 к.

На 1-е января 1911 года состоитъ—19203 р. 07 к.,

а именно:

1) *наличными* (суммъ, принадлежащихъ Совѣту)—653 р. 07 коп.

2) *процентными бумагами*—18550 р.,

а именно

а) одинъ 5 проц. билетъ Государственного Дворянскаго Земельнаго Банка съ выигрышами займа за № 4556,³⁹ на сумму—100 руб.

б) одиннадцать 5 проц. облигацій города Житомира: изъ нихъ шесть листовъ по сто рублей каждая за №№ 251, 252, 253, 254, 255 и 256 на сумму 600 р. и пять листовъ по тысячъ рублей каждая за №№ 122, 124, 125, 126 и 127 на сумму 5000 р., а всего на сумму—5600 р.

в) пять 4½ проц. закладныхъ листовъ Киевскаго Земельнаго Банка по тысячъ рублей каждый серіи 8-й за №№ 35311, 35312, 35631, 35676 и 35706 на сумму—5000 р.

г) шесть 4½ проц. облигацій XVI займа г. Киева, по сто рублей каждая, за №№ 9632, 9633, 9634, 9636 и 9637 на сумму—600 р.

д) сто сорокъ пять серій Государственного Казначейства по пятидесяти рублей каждая на сумму—7250 р.

Процентныя бумаги:

На 1-е января 1911 года состояло—35050 р.

Въ 1911 году процентныхъ бумагъ израсходовано триста

тридцать серий Государственного Казначейства, по пятидесяти рублей каждая, на сумму—16500 р.

На 1-е января 1912 года процентных бумаг состоитъ—18550 р.

Д о л г и:

На 1-е января 1911 года долговъ состояло:

- 1) за Петро-Павловской приходской школой города Симферополя—500 р.
- 2) за Ново-Софiевскимъ обществомъ Евпаторiйскаго уѣзда—700 р.
- 3) за Ново-Семеновскимъ обществомъ—40 р.
- 4) за Благодатнымъ и Романовскимъ обществами—1000 р.
- 5) за Долинскимъ обществомъ—71 р. 42 к.
- 6) за Павловскимъ обществомъ—300 р.
- 7) за Ново-Александровскимъ обществомъ—500 р.
- 8) за Стульневскимъ Братствомъ—416 р.
- 9) за Ново-Дмитрiевскимъ обществомъ—400 р.
- 10) за Ново-Александровскимъ обществомъ Перекопскаго уѣзда—400 р.

а всего на сумму—4687 р. 42 к.

Въ 1911 году въ уплату долговъ поступило:

- 1) Ново-Софiевскаго общества Евпаторiйскаго уѣзда—300 р.
- 2) отъ Стульневскаго Братства—20 р.

а всего—320 р.

На 1-е января 1912 года въ долгу состоитъ—4367 р. 42 к., а именно:

- 1) за Петро Павловской приходской школой г. Симферополя—500 р.
- 2) за Ново-Софiевскимъ обществомъ Евпаторiйскаго уѣзда—400 руб.
- 3) за Ново-Семеновскимъ обществомъ—400 р.
- 4) за Благодатнымъ и Романовскимъ обществами—1000 р.
- 5) за Долинскимъ обществомъ—71 р. 42 к.
- 6) за Павловскимъ обществомъ—300 р.
- 7) за Ново-Александровскимъ обществомъ—500 р.
- 8) за Стульневскимъ Братствомъ—396 р.
- 9) за Ново-Дмитрiевскимъ обществомъ—400 р.
- 10) за Ново-Александровскимъ обществомъ Перекопскаго уѣзда—400 р.

Въ 1911 году наличныхъ денегъ поступило:

А. Отъ Свят. Синода:

на содержанiе канцелярiи Совѣта—1000 р.

(ст. 8, 28, 38, 49, 53, 61, 62, 64, 69, 72, 77 и 83.)

на устройство временныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихъ въ церковныхъ школахъ. (ст. 68.)—4700 р.

всего—5700 р.

Б. На церковно-школьныя нужды епархіи:

1) отъ Преосвященнѣйшаго Теофана, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго (ст. 37).—100 р.

II) отъ Благочинныхъ округовъ епархіи десятирублевыхъ взносовъ и тарелочныхъ сборовъ въ Рождественскіе праздники 1910 и 1911 год.

1. Алешковскаго благочинія взносы 248 р. (ст. 23 а) и тарелочнаго сбора 1 р. 65 к. (ст. 23б); 2) Бердянскаго 1-го тарел. 34 р. 70 к., (ст. 26), 3) Григорьевскаго 160 р. (ст. 63) и 52 р. 94 к. (ст. 32) 4) Джанкойскаго 50 р. (ст. 31 а) и 26 р. 57 к. (ст. 31 б) 5) Евпаторійскаго 50 р. (ст. 18 а) и 28 р. 94 к. (ст. 18 б), 6) Каховскаго (взносовъ)—160 р. (ст. 30); 7) Керченскаго (тоже) 60 р. (ст. 40), 8) Мало Знаменскаго 200 р. (ст. 19 а) и 73 р. 75 к. (ст. 19;43), 9) Мелитопольскаго 200 р. (ст. 22 а) и 32 р. 58 к. (ст. 22 б) 10) Михайловскаго 172 р. 50 к. (ст. 11), на 1912 годъ—160 р. (ст. 85) и тарелочнаго сбора 40 р. 52 к. (ст. 35); 11) Ново-Троицкаго (взносъ)—130 р. (ст. 50); 12) Ногайскаго 2-й—440 р. (ст. 34, а, б, и в ст. 41) и 91 р. 68 к. (ст. 34, в, г, и д) и (ст. 67), 13) Орѣховскаго 192 р. (ст. 9, а) и 13 р. 34 к. (ст. 9, б), 14) Симферопольскаго 190 р. (ст. 25) и 73 р. 03 к. (ст. 36) 15) Севастопольскаго (взносъ) 75 р. (ст. 24), 16) Сѣрогоскаго 340 р. (ст. 15 а и 70) и 28 р. (ст. 15 б) 17) Чаплынскаго (взносъ) 167 р. 30 к. (ст. 27) 18) Черниговскаго 87 р. 50 к. (ст. 66) и 13 р. 15 к. (ст. 10), 19) Ялтинскаго—50 р. (ст. 20) и 38 р. 41 к. (ст. 42); 20) Θεодосійскаго (взносъ) 110 р. (ст. 56 и 65), а всего отъ Благочинныхъ поступило: взносовъ—3242 р. 30 к. тарелочныхъ сборовъ—549 р. 27 к.

III. Отъ Монастырей и подворій единовременныхъ взносовъ и тарелочныхъ сборовъ:

1) отъ Архіерейской церкви 50 р. (ст. 45) и 14 р. 01 к. (ст. 6), 2) Алешковскаго Успенскаго женскаго монастыря 40 р. (ст. 48) 3) Симферопольскаго Подворья Бахчисарайскаго Скита тарелочнаго сбора 7 р. (ст. 14), 4) Георгіевскаго Балаклавскаго монастыря взносъ 90 р. (ст. 54); 5) Катерлезскаго женскаго монастыря 40 р. (ст. 51 в) и 1 р. 75 к. (ст. 39); 6) Космо-Даміановскаго женскаго монастыря 40 р. (ст. 55), 7) отъ Корсунскаго монастыря 100 р. (ст. 44) и 1 р. 10 к. (ст. 16), 8) Топловскаго женскаго монастыря 50 р. (ст. 51 а), 9) Херсонисскаго монастыря 100 р. (ст. 46) и 19 руб. 87 к. (ст. 13), 10, отъ Архимандрита Сильвестра 4 р. (ст. 2), в) 11) отъ игумена Савватія 8 р. (ст. 21 б) 12) отъ игуменіи Варсанофіи 8 р. (ст. 21 а) и 13) отъ церкви при Таврической Духовной Семипаріи тарелочнаго сбора 8 р. 20 к. (ст. 17), итого отъ монастырей и подворій поступило: единовременныхъ взносовъ—530 р. тарелочныхъ сборовъ—51 р. 93 к.

Всего же на церковно-школьныя нужды поступило—4473 р. 50 коп.

В. Процентова на процентныя бумаги:

1) на капиталъ Есикорской—2.082 р. 39 к.
(ст. 3, 4, 5, 29, 58, 60, 74, 75, 76, 78).

2) по книжкѣ Сберегательной кассы при Симфер. Казначействѣ за № 30471 на суммы Совѣта (ст. 2) — 5 р. 42 к.

Г. Случайныя поступления и переходящія суммы:

1) отъ Бердянскаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта въ возвратъ затраченныхъ Совѣтомъ на пересылку Отдѣленіемъ книгъ 2 р. 85 к. (ст. 7); 2) отъ Перекопскаго Отдѣленія тоже 2 р. 15 к. (ст. 12); 3) въ Общество взаимопомощи учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи 157 р. 70 к., (ст. 47, 73, 79, 80 и 81); 4) отъ завѣдующаго Таганашской школой Влад. Иванова 78 р. 40 к. (ст. 82), 5) отъ Предсѣдателя Ялтинскаго Отдѣленія для внесенія въ Казначейство за пожалованную учительницѣ г. Алушты Варварѣ Ивановой медаль—30 р. 50 к. (ст. 52), 6) отъ Бердянскаго Отдѣленія пожертвованія на благоустройство лѣчебницы въ Сакахъ: отъ завѣдующаго Петро-Павловской въ Бердянскѣ школой 2 р. 70 к. и отъ завѣдующаго Троицкой въ Берестовомъ школой 3 р. 54 к., а всего 6 р. 24 к. (ст. 57); 7) ошибочно полученные въ Совѣтѣ предназначавшіеся въ Таврической Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ отъ Благотворнаго Григорьевскаго округа 38 р. 51 к. (ст. 33). Всего случайныхъ поступленій—316 р. 35 к.

Д. Получено въ уплату долга:

1) отъ Ново-Софійскаго общества Евпаторійскаго уѣзда—300 р. (ст. 71) и 2) отъ Стульневскаго Братства 20 р. (ст. 84); всего получено долговъ—320 р.

Е. Получено наличными деньгами отъ продажи трехсотъ тридцати серій Государственнаго Казначейства (изъ капитала Есикорской) (ст. 59)—16500 р.

А всего въ 1911 году наличными деньгами поступило—29407 р. 66 к.

Въ 1911 году наличными деньгами израсходовано:

А. Въ пособіе на содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году выслано:

1) въ Евпаторійское Отдѣленіе Училищнаго Совѣта 450 р. (ст. 28 и 65)—на содержаніе Евпаторійской соборной церковно-приходской школы въ томъ числѣ 150 р. за 2 пол. 1910 г.); 2) въ Керченское—80 р. (ст. 29)—на содержаніе органа церковно-приходской школы за 1 полугод. 1911 года; 3) въ Мелитопольское—300 р. (ст. 30 и 123)—на содержаніе Преображенской школы въ Большой-Бѣлозеркѣ; 4) въ Перекопское—100 р. (ст. 34) на содержаніе учительницы Ююкъ-Онларской церковно-приходской школы съ Января по Апрель мѣсяцы и передано лично завѣдующему оной школы священнику Александру Эндекѣ 100 р. (ст. 71, 81 и 95) на содержаніе учительницы съ Мая по Августъ мѣсяцы 1911 г.; 5) въ Симферопольское—454 р. 35 к. (ст. 33,

68, 122); въ томъ числѣ на содержаніе Греко-Русской въ г. Симферополѣ школы 180 р., Тавъ Бадракекой 60 р. и Шумхайской 120 р. и для уплаты застроительныхъ работъ по постройкѣ зданія Тавъ Бадракекой школы 94 р 35 к.; 6) въ Севастопольское—700 р. (ст. 26 и 67), въ томъ числѣ на содержаніе школъ: Кадьковской 100 р. Севастопольской Александро Невской—300 р. и Инкерманской 300 р.; 7) въ Θεодосійское 345 р. (ст. 14, 31, 66, 124), въ томъ числѣ на содержаніе Θεодосійской двухклассной школы за 2 пол. 1910 и весь 1911 годъ 270 р. и на содержаніе учителя Марьевекой школы 75 р., а всего на содержаніе школъ въ Отдѣленія выслано—2529 р. 35 к.

II. Квартирныхъ денегъ учительницамъ Симферопольскаго уѣзда выдано 235 р., а именно: Бахчи Эльской школы Лидіи Койко, Маріи Калига и Ксеніи Шлегель по 60 р. (ст. 19, 40, 46, 56, 62, 78, 79, 80, 93, 100, 105, 116, 129) и Николаевской въ г. Симферополѣ (вокзальной) школы Любови Таракановой 55 р. (ст. 41, 63, 77, 94, 101, 106, 117).

III. Въ единовременное пособіе учащимъ изъ суммъ Совѣта выдано: 1) учительницамъ Бахчи-Эльской школы Лидіи Койко, Маріи Калига, Ксеніи Шлегель по 30 р. каждой—90 р. (ст. 9 и 130); 2) учителю Ивану Грамматикаки на лѣченіе 50 р. (ст. 16), 3) учительницѣ Карачанской школы Елизаветѣ Бѣлогоровой пособіе—35 р. (ст. 37), 4) учительницѣ Маріи Паниоти на проѣздъ въ Святыя горы, Харьковской губерніи, для лѣченія—20 р., (ст. 54); 5) учителю Петру Рыбальскому въ вознагражденіе за занятія осенью 1910 г. въ Таганашекой школѣ 20 р. (ст. 72), 6) учительницѣ Каховской школы Екатеринѣ Иваницкой на лѣченіе 25 р. (ст. 73), 7) тоже учительницѣ Старо-Крымской школы Еленѣ Смирновой 50 р. (ст. 85); 8) учительницѣ Никитской школы Ольгѣ Анисимовой пособіе 25 р. (ст. 87); 9) учителю Василию Сяикову на проѣздъ къ мѣсту его назначенія (заимообразно) 10 р. (ст. 96); 10) учителю Ксеніевской въ г. Севастополѣ школы Ивану Удовенко пособіе 25 р. (ст. 133); а всего выдано пособій на сумму—350 р.

Б. Изъ суммъ Святыятаго Синода:

1) На содержаніе канцеляріи Совѣта, а именно: на жалованье дѣлопроизводителю 700 р., казначею 80 р. и разсылному при Совѣтѣ 120 р., итого 900 р. (ст. 6, 18, 39, 45, 55, 61, 82, 92, 99, 104, 115, 128), на канцелярскія принадлежности 51 р. 51 к. (ст. 13, 24, 44, 75, 109, 135), на доставку съ вокзала присланныхъ Совѣту книгъ и за храненіе груза на желѣзной дорогѣ—11 р. 12 к. (ст. 1, 12, 20, 42, 43, 57, 83, 84, 90, 98, 103-в и 127), на отправку денегъ и посылокъ въ Отдѣленія и учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ Епархіи 12 р. 42 к., (ст. 2, 4, 5, 13, 17, 27, 35, 38, 47, 48, 70, 76, 86, 89, 107, 111, 121, 125, 134), на упаковочные матеріалы 2 р. 50 к., (ст. 3, 50; 91, 102), на посылку телеграммъ по дѣламъ Совѣта 15 р. 45 к. (ст. 8, 10,

49, 51, 53, 103 б, 112, 120), на выписку Церковных Вѣдомостей на 1911 годъ — 4 р. (ст. 23).

Всего на содержаніе канцеляріи израсходовано — 1000 р.

2) На устройство временныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихся въ церковно приходскихъ школахъ епархіи израсходовано — 4081 р. 68 к. (ст. 97) и возвращенъ остатокъ отъ ассигновки на этотъ предметъ въ Симферопольское Казначейство для перечисленія въ Главное Казначейство въ распоряженіе Святѣйшаго Синода 418 р. 32 к. (ст. 126), итого 4500 р. Всего изъ суммъ Святѣйшаго Синода израсходовано — 5500 р.

В. Расходы случайные и переходящія суммы:

1) расходъ по устройству засѣданій настоятелей и настоятельницъ монастырей 3 р. 50 к. (ст. 11) 2) возвращены Епархіальному Наблюдателю М. М. Шведову израсходованные имъ на поѣздки по дѣламъ Совѣта въ Севастополь и въ Бердянскъ 30 р. (ст. 103 а и 110); внесено въ Казначейство за медаль, пожалованную учительницѣ Ивановой 30 р. (ст. 36); 4) возвращено Бердянскому Отдѣленію ошибочно посланные въ Совѣтъ отъ 2 Ногайскаго округа 347 р. 51 к. (ст. 64); 5) передано въ Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ ошибочно полученные Совѣтомъ отъ Григорьевскаго округа 38 р. 51 к. (ст. 69), 6) переданы въ Общество вспомошествованія учащимъ въ школахъ епархіи присланные Совѣту для Общества 157 р. причемъ 70 коп. ошибочно не были выписаны въ расходъ по этой статьѣ, (ст. 136), 7) передано въ Сакскую Комиссію присланные пожертвованія 6 руб. 24 к. (ст. 137) и 8) на канцелярскіе и почтовые расходы изъ суммъ Совѣта — 2 р. 39 к. (ст. т. 25, 32, 74 и 88), а всего — 615 р. 15 к.

Г. Изъ капитала Есикорской:

И. Процентными бумагами: продано триста тридцать серій Государственнаго Казначейства на сумму — 16500 р. (ст. 58).

П. Наличными деньгами: 1) выслано Строительному Комитету по постройкѣ церкви — школы въ деревнѣ Приморскій Посадъ, Бердянскаго уѣзда 25713 р. 15 к., въ томъ числѣ передано чрезъ Симферопольское Казначейство въ Бердянское Отдѣленіе Совѣта 5000 р. (ст. 21), въ Мелитопольское Казначейство 1700 руб. (ст. 59); въ Мелитопольское Отдѣленіе Петербургскаго Международнаго Банка 2668 р. 15 к. (ст. 118) и чрезъ Симферопольское Отдѣленіе того же Банка въ Мелитопольское Отдѣленіе его 845 руб. (ст. 131); 2) уполчено комиссіонныхъ за пересылку означенныхъ денегъ 9 р. 15 к. (ст. 22, 60, 132); 3) уполчено епархіальному архитектору Ларіонову за составленіе плана и проэкта постройки церкви — школы въ Приморскомъ Посадѣ 150 руб. (ст. 113) и израсходовано на пересылку денегъ — 50 коп. (ст. 114), 4) уполчено за страховку выигрышнаго билета 11 р. 20 к. (ст. 52 и 108) и 5) уполчено комиссіонныхъ Симферопольскому Отдѣленію Петербургскаго Международнаго Банка за обмѣнъ купоновъ

отъ облигацій гор. Житомира—55 к. (ст. 119), а всего наличными израсходовано 25884 р 55 к., изъ коихъ изъ капитала Есикорской израсходовано 24852 р. 51 к., а 1032 р. 04 к. позаимствованы изъ суммъ принадлежащихъ Совѣту и посему подлежатъ перечисленію изъ остатка капитала Есикорской въ суммы Совѣта.

Образовавшійся на 1912 годъ остатокъ въ 19203 р. 07 к. составляется изъ слѣдующихъ суммъ:

1) капитала Есикорской билетами—17517 р. 96 к.

2) переходящихъ суммъ наличными 279 р. 10 к., въ томъ числѣ: 200 р. остатка отъ ассигновки на устройство курсовъ; 78 р. 40 к., подлежащихъ взносу въ Таврическое Казначейство (ст. прих. 82); и 70 коп., ошибочно не выписанныхъ въ расходъ по ст. 136-ой.

3) наличныхъ денегъ, принадлежащихъ собственно Совѣту—1406 р. 01 коп.

Казначей Совѣта Михаилъ Тихвинскій.

Къ свѣдѣнію о.о. Настоятелей.

Такъ какъ нерѣдко ремонтъ церквей и причтовыхъ домовъ (окраска, штукатурка и проч.), за неимѣніемъ подъ руками русскихъ мастеровъ, сдается евреямъ, что, во всякомъ случаѣ никакъ не должно быть рекомендовано духовенству Таврической епархіи мастера Севастіана Степановича Мишенева (станція Сейтлеръ, село Емельяновка, Феодосійскаго уѣзда), добросовѣстно и умѣло исполняющаго работы штукатурныя, малярныя и по внутренней росписи церквей—работы альфрейныя и живописныя.

Благочинный священникъ *В. Веселицкій.*

Къ свѣдѣнію духовенства Епархіи.

На докладъ консисторіи отъ 8 октября сего года за № 1905 по поводу допущенія элитимійцевъ къ св. причастію, въ виду окончанія ими

срока эпитиміи, резолюція Его Преосвященства отъ 12 октября сего года за № 6342, между прочимъ, послѣдовала такая: „Разъ срокъ эпитиміи прошелъ, значить, нѣтъ никакихъ основаній лишать человѣка правъ принадлежащихъ ему, какъ сыну православной церкви.

О б ъ я в л е н і я.

Контора иконостасной фабрики

Василія Ивановича Гетмана

въ сл. Томаровкѣ, Курской губ.

Объявляетъ, что ею открытъ приѣмъ срочныхъ заказовъ на **иконостасы** въ православныхъ церквахъ Россіи. Фирма существуетъ болѣе ста лѣтъ, удостоена серебряной и золотой медалей, почетныхъ отзывать многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ, за послѣдніе 25 лѣтъ существованія сдѣлано 150 Иконостасовъ, списокъ которыхъ высылается желающимъ бесплатно.

Съ заказами обращаться по адресу:

сл. Томаровка, Курской губ., Бѣлгородскаго уѣзда
въ Контору Иконостасной фабрики

В. И. Гетмана.

М А С Т Е Р С К А Я Ж И В О П И С И

Димитрія Петровича Праведникова.

Приѣмъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедрального собора,
- 2) Духовной семинаріи,
- 3) Старого кладбища,
- 4) 1-й женской гимназіи,
- 5) Армяно-Григоріанскомъ,
- 6) Духовнаго мужского училища
- и 7) Епарх. свѣчнаго завода.

Адресъ: г. Симферополь, Подгорная ул., д. Крылова.

Открыта подписка на 1913 годъ.—28-й г. изданія.

Русскій Паломникъ

Духовно-литературный иллюстриров. журналъ.—Одобрень всѣми вѣдомствами.

52 №№ журнала въ изящныхъ цвѣтныхъ обложкахъ, до **2000** ст. текста изв. духовныхъ и свѣтскихъ писателей, свыше **800** иллюстрацій, отражающихъ духовно-нрав. жизнь прошлаго и настоящаго.

Журналъ ставитъ своею задачею: а) быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ каждаго христіанина въ его трудной жизни на землѣ, и б) служить великому дѣлу защиты Христова ученія отъ нападокъ на него современнаго невѣрія.

10 книгъ больш. формата четкаго шрифта. Полное собраніе сочиненій Платона, митр. московскаго.

Митр. Платонъ, знаменитый церковный витія („Русскій Златоустъ“), былъ носителемъ русскаго національно-патріотическаго духа, и умеръ 11 ноября 1812 г. Такимъ образомъ, знаменательная годовщина 100 лѣтій Отечественной войны совпадаетъ съ памятью о святителѣ-патріотѣ

2 книги больш. формата четкаго шрифта. Полное собраніе творений св. Кирилла Іерусалимскаго,

который по справедливости можетъ быть названъ первымъ истол-

кователемъ христ. вѣроученія. Св. Кирилль раскрываетъ сущность христ. ученія и истолковываетъ обряды и смыслъ Св. Тайнствъ.

6 книгъ настольнаго изданія. Сочиненіе извѣстнаго современнаго церковнаго писателя-публициста **Е. ПОСЕЛЯНИНА Идеалы Христіанской жизни.**

Въ этомъ сочиненіи, зовущемъ совершенствоваться и приближаться къ Богу,—авторъ совмѣщаетъ глубокую религіозность и христ. настроенность съ большимъ худож. талантомъ.

16 книжекъ назидат. и вѣроучит. бібліотеки. Подъ общимъ названіемъ: **Духовная Нива.**

1. Православное ученіе о спасеніи. Сергія, Архіеп. Финляндскаго. 2—4. Вѣра, надежда, любовь. Бесѣды Анатолія, Архіеп. Могилевскаго. 5—6. Сынъ Человѣческой среди сыновъ людскихъ. Евангельскія характеристики. Б. Карпентера, Еп. Рипонскаго. 7—8. Живыя души. Проф. Моск. дух. акад. М. М. Тарѣва 9—10. Христіанство и соврем. социализмъ. Опытъ опроверженія антихрист. ученій. Проф. прот. Н. С. Стеллецкаго. 11. Религія и наука. Опроверженіе научнаго невѣрія. Проф. прот. П. Я. Свѣтлова. 12—13. Вопросы духа и жизни. Цѣль и смыслъ человѣческой жизни. Свящ. Е. В. Ландышева. 14—16. Когда наступитъ мракъ... Идейно-религіозное повѣствованіе. Горна. Переводъ съ англійск.

и ко дню празднованія 300-лѣтняго юбилея Дома Романовыхъ

300 будетъ разосланъ бесплатно всѣмъ г.г. подписчикамъ:

АЛЬБОМЪ рисунковъ профессора исторической живописи Императорской Академіи художествъ *В. П. Верещагина*, съ характеристикой царствованія всѣхъ представителей Дома Романовыхъ и съ большимъ очеркомъ Магистра *И. В. Баженова* о смутномъ времени, призванія на царство Михаила Оеодоровича Романова, о его дѣятельности и значеніи Дома Романовыхъ для Россіи. Альбомъ Уч. Ком. Мин. Нар. Просв. и Учебн. Ком. при св. Синодѣ рекомендованъ и допущенъ для бібліотекъ средн. уч. зав., а также для выдачи учащимся въ награду и для бібліотекъ дух. семинарій и епарх. женскихъ училищъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на русскій паломникъ съ прилож. безъ дост. въ СІВ. 5 руб. съ дост. и перес, по Россіи 6 руб.

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные.

Главная контора и редакція: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

Редакторъ *Е. А. Поповицкій.*

Издатель *И. И. Сойкинъ.*

Открыта подписка на 1913 г. на ежемѣсячный духовно-литературный журналъ.

„Отклики на Жизнь“

съ еженедѣльнымъ листкомъ „Живая Бесѣда“.

(Годъ изданія второй).

Программа журнала:

1) Освѣщеніе Евангельск. свѣтомъ вопросовъ и явленій жизни. 2) Художествен. очерки изъ жизни гениальныхъ людей, святыхъ и замѣчательные случаи. 3) Повѣсти, рассказы изъ быта народнаго, духовнаго, школьнаго и проч. 4) Дневники, наблюденія и воспоминанія. 5) Обзорѣніе духовной и свѣтской литературы. 6) Обзорѣніе общественной жизни. 7) Переписка съ читателями по вопросамъ и явленіямъ церковно общественной жизни.

Задача изданія: Дать живое, назидат. чтеніе христіанской семьѣ, содѣйствовать образованію въ читателяхъ бодрого, свѣтлаго настроенія, помогать имъ разбираться въ вопросахъ душевной и общественной жизни,—въ простой образной, преимущ. повѣствов. формѣ, изобразить красоту христіанства яркими примѣрами героевъ духа.

Въ каждой книжкѣ будутъ даны примѣрныя внѣ-богослужебныя бесѣды и народныя чтенія.

26 №№ „Живой Бесѣды“ будутъ разосланы при первой книжкѣ, а остальные 26 №№—при шестой книжкѣ.

Продолжается печатаніе большой повѣсти о. Востокова „Наше Время“ изъ быта духовенства, часть II. „Около Архіерея“. Повѣсть всесторонне освѣщаетъ бытъ и нравы духовенства, его взаимныя отношенія съ обществомъ и народомъ, и начнется печатаніе повѣсти о. Востокова изъ быта учащагося юношества „Василій Радугинъ“.

Листки „Живой Бесѣды“ при общедоступной художественной формѣ изложенія будутъ отвѣчать на современные вопросы церковно-общественной приходской жизни и направлены противъ самыхъ страшныхъ язвъ народной жизни—пьянства, разврата, хулиганства, сквернословія и т. п.

Цѣна 12-ти книжкамъ и 52 мѣ листамъ 3 р. въ годъ съ пересылкой. За границу 5 руб.

Допуск. разсрочка: при подпискѣ 2 руб. и къ 1 апр. 1 руб.

Подписной годъ начинается 1 го ноября 1912 года.

Цѣна отдѣльной книжки журнала 30 коп., съ пересылкой 45 к.

Оставшіеся комплекты журнала за 1912 годъ вмѣстѣ съ лист., „Живая Бесѣда“ высылаются за 2 руб. 50 коп. 100 лист.

ковъ „Живой Бесѣды“ 50 коп. съ персылкой 65 коп. а нашимъ подписчикамъ 40 коп. съ персылкой 55 коп.

Адресъ: Москва, Кузнецкая улица, 4. Телефонъ 504-89.

Редакторъ-Издатель Свящ. В. И. Востоковъ.

Годъ V-й. Открыта подписка на проповѣдническій журналъ

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“,

который будетъ выходить въ 1913 г., ежемѣсячно, по слѣдующей программѣ:

1) Статьи и замѣтки по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ слова и поученія на дни воскресные, праздничные и на разные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія катехизическія, миссіонерскія, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и пользѣ трезвой жизни, съ указаніемъ средствъ къ подавленію губельнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни. 5) Бесѣды по гигиенѣ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, о кооперативныхъ товариществахъ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) Живое Слово, или сборникъ темъ, плановъ и подробн. конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ Словъ. Божіе безъ книжки и тетрадки. 7) На злобы дня или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 8) Проповѣди для дѣтей или задушевныя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома.

Кромѣ всего этого шесть безплатныхъ приложений:

1) Календарь справочникъ на 1913 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) Покаянія отверзи мнѣ двери. Сборникъ умилительныхъ

поученій на дни всего великаго поста, пассіи, страстную и пасхальную седмицы.

3) Азбука добродѣтели. Практическое руководство для пастырей и мірянъ при исполненіи ими христіанскаго долга исповѣди.

4) Другъ трезвости. Сборникъ очерковъ, рассказовъ и поучительныхъ чтеній о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости.

5) Христолюбивому воинству. Бесѣды и поученія.

6) Благовѣстникъ. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи, обнимающій собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоять изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1913 г. данъ будетъ 2 й томъ. 1-й томъ высылается за 65 коп.

„Духовная Бесѣда“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающіяся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. е. поученія, входящія въ составъ „Дух. Бес.“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами.

Въ первые годы „Духовная Бесѣда“ имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

Подписная цѣна: въ Россіи 2 руб. 50 к., за границу 3 руб. 50 к. въ годъ съ перес. За 1910 и 1912 г.г. журналъ высылается по 2 р. а за 1909 и 1911 г.г. распроданъ.

На 1/2 года, наложн. платеж. и по безденежнымъ заявленіяхъ журналъ не высылается.

Адресъ: Паволочъ. Кіевск. губ., въ редакцію „Духовной Бесѣды“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Поученія на воскр. и праздн. дни, цѣна 1 р. 50 к. Поученія и рѣчи на разные случаи, ц. 1 р. 50 к. Церковная Лѣтопись ц. 50 к. Спутникъ пастыря ц. 1 р. 50 к. Очерки и рассказы, ц. 1 р. 50 к. За вѣру Христову ц. 1 р. Вѣра надежда любовь, катех. поученія на Симв. Вѣры, мол. Госп. и 10 заповѣдей цѣна 65 коп. Наша вѣра, чтенія съ туман. карт. ц. 65 к. „Благовѣстникъ“ на разные случаи ц. 65 к.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ „Дух. Бес.“ всѣ изданія ея стоющія 15 руб. 20 к. высылаются за 10 рублей, а съ журналомъ на 1913 г. за 12 руб. съ пересылкой.

о.о. Благочиннымъ, выписывающимъ 10 экземпляровъ, 11-й высылается бесплатно.

Подписывайтесь заблаговрем.: лучшее время для подписки: сент., окт. и нояб.

Выписывайте журналъ для школь, войскъ и народа въ огражденіе отъ сектантства и невѣрія.

Редакторъ-издатель, свящ. С. Брояковский.

Открыта подписка на 1913 годъ. Изданія годъ 28-й. Старѣйшій изъ частныхъ органовъ русской сельско-хозяйственной прессы.

(Подписной годъ считается съ 1 ноября 1912 г. по 1 ноября 1913 г.)

Сельскій Хозяинъ

универсальный иллюстр. журналъ практическаго сельскаго хозяйства и домоводства.

Редакторъ Ф. С. ГРУЗДЕВЪ. Издатель П. П. СОЙКИНЪ.

„Сельскій Хозяинъ“—самый распространенный изъ русскихъ сельско-хозяйственныхъ журналовъ. Съ самаго основанія журнала „Сельскій Хозяинъ“ въ немъ принимали и продолжаютъ принимать участіе выдающіеся представители агрономической науки и хозяйства практики.

Въ теченіе 1913-го года будетъ дано:

52 №№ журн., въ язачи. цвѣтн. обложкахъ, съ рисунк. и чертеж., свыше 2.000 столбц., текста больш., формата.

Въ теченіе года помѣщается около 1.000 практически-полезныхъ, удобопонятныхъ статей по всѣмъ отраслямъ хозяйства. Большая часть статей иллюстрирована.

12 книгъ Хуторское Хозяйство 800 страницъ большого формата. Въ журналѣ „Хуторское Хозяйство“ читатели подробно знакомятся съ веденіемъ всѣхъ отраслей сельскаго хозяйства, въ признаніи ихъ къ небольшимъ участкамъ земли.

12 выпусковъ Библиотека Сельскаго Хозяина для небольшихъ хозяйствъ.

1. Что такое сѣвооборотъ, и какъ его составить. Специалиста при Д-тѣ Земледѣлія М. М. Глухова. 2. Лучшія породы свиней и ихъ разведеніе. Проф. И. П. Попова. 3. Улучшеніе луговъ и луговое травосѣяніе. Агронома А. Петрова. 4. Приготовленіе сливочнаго масла и устройство маслодѣльнаго завода. А. Н. Щербинина. 5. Разведеніе рыбы въ прудахъ. Спец. при Д-тѣ Земледѣлія Н. А. Бородина. 6. Лучшіе сорта ягодныхъ кустарниковъ. (малины, смородины, крыжовника и пр.) П. Н. Штейнберга.

7. Устройство дешевыхъ теплицъ и оранжерей. Старшаго спеціалиста при Д-тѣ Земледѣлія Н. Ив. Кичунова. 8. Бактеріи въ молочномъ хозяйствѣ, приготовленіе болгарской простокваши, стерилизованнаго молока (старшаго спеціалиста по животноводству при Департаментѣ Земледѣлія Гл. Упр. З. и З С. В. Парашука. 9. Содержаніе и разведеніе утокъ, гусей и индюшекъ А. А. Бѣлова. 10. Соломорѣзки. (спеціалиста по сел.-хоз. маш. и оруд. К. И. Дебу 11. Обработка почвы и уходъ за растеніями въ засушливыхъ мѣстностяхъ. Дм. В. Оедорова, свыше 25 л. ведущаго хозяйство на югѣ 12. Лошадь и уходъ за ней. Ветеринарнаго врача С. С. Ольшанскаго (опред. возраста по зубамъ; коношни; кормленіе; ковка; болѣзни и проч.).

6 полныхъ практическихъ руководствъ:

Всѣ руководства богато иллюстрированы.

1. Кормленіе домашнихъ животныхъ. Проф. И. И. Калугина. 2. Русское огородничество. М. В. Рытова. 3. Породы грубошерстныхъ овецъ и ихъ разведеніе. Проф. П. Н. Кулешова. 4. Культурв цѣнныхъ сортовъ табака. А. Мертца. 5. Враги птицеводства. Бар. П. П. Винклера 6. Варка мыла и устройство мыловар. завода. Техно-химика А. И. Иванова.

Календарь „Сельскаго Хозяина“ на 1913 г.

Сѣмена-новинки полевыхъ и огородныхъ растеній.

Безплатно отвѣты спеціалистовъ по всѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства.

Подписная цѣна: на журналъ „Сельскій Хозяинъ“ со всѣми приложеніями на годъ: съ дост. и перес. по всей Россіи 6 руб.

Допускается расрочка: при подпискѣ 3 рубля и къ 1 мая 3 рубля.
Контора журнала: С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. д.

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Поученіе въ недѣлю 25-ю по Пятидесятницѣ.—II. О молитвѣ частной и общественной по ученію о. Іоанна Кронштадскаго.—III. Изъ пастырскаго дневника.—IV. Хролика.—V. Извѣстія и замѣтки

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Архипастырское благословеніе.—II. Распоряженія Епарх. Начальства и епарх. извѣстія.—III. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта за 1911 годъ.—IV. Въ свѣдѣнію о.о. Настоятелей.—V. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Веніаминъ*.

Помощникъ редактора, Іеромонахъ *Антоній*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Ноября 1912 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
